

诗歌

启航

□ 杨楠

我永远记得,当我告别纯真的校园,
走出繁华的都市,踏上了这片神奇的黑金土地。
当我站在这里,抬头望着你——韩家湾煤炭公司。
这几个大字在阳光下,闪耀着金色的光芒。

这里既是矿山,也是家园,
集体生日、青年团建、纳凉晚会、书香阅读,
我感受着家的温馨、家的甜蜜、家的欢乐,
也不禁在想,是怎样的幸运,让我走进你的怀抱。

他们是前辈,更是家人。
当我犹豫不前时,是他们告诉我,
往前走,才能看到更美的风景。
我总是在想,是怎样的幸运,让我遇到了这些可敬可爱的人。

渐渐地,我走近了你,
倾听你的故事,了解你的过去,感知你的脉搏,
我看到了你的坚韧和顽强,惊叹你的智慧和伟大。

1989年到2023年,你步履豪迈地走过变迁岁月。
军转企业、“三特”精神,
透过历史的双眼,
我看到一代代韩家湾人,一路北移、开疆拓土,
用闪闪的红星照亮地底的乌金。
漫天的黄沙、窑洞和火炉是他们永恒的记忆。

从五角星到“星”文化,
在陕煤集团奋进者文化、矿业公司“118”企业文化的引领下,
你们一路踏梦前行,用青春年华,写下浓墨重彩的奋斗华章。

其实,我未曾见过从前的你,
但我见证了现在的你——
现在的你,是毛乌素大漠里的塞上明珠,
正昂首阔步地走在高质量发展的大道上。

智能综采工作面,
轻轻按下按钮,一键启停、自动移架、高效割煤,
省去多少矿工的辛劳与汗水。

看那智能巡检机器人,穿梭在井下硐室里,
像哨兵一样,守护着矿井的机电安全。

看那绿色的智能充电桩、暖心驿站、廉洁书吧,
还有崭新的进矿道路,事事听民意,件件暖人心。

我们的矿山——
你总能让我们为你骄傲,
我想用赤子之心感谢你,想用坚定的行动回馈你。

新一代的韩家湾人,
总把理想和追求融入到这厚厚的煤层里,
像煤一样,燃烧着自己的青春。

我看到了他,他是个“爱较真”的人。
检修工作一丝不苟,带出了徒弟,也成就了自己,
他是全国煤炭行业技能大师——冯兵兵。

我看到了他,他个头不高,身材略瘦,
眼神里却闪着坚毅,从平凡岗位到技术大拿,
他是陕西省技术能手——陈民忠。

我看到了他,他是煤海中的闪光青年,
从职场小白到业务骨干,学知识、练技术,青春建功,奋勇前行,
他是榆林好人——李凯。

我看到了他,他是工友口中的“战神”,
能打能拼,从不向生活低头,冲锋在前,有战必胜,
他是劳动模范——王冬园。

他们都有着无私奉献、艰苦奋斗的精神,
用满腔激情默默坚守。
他们怀着热血和忠诚,在矿山挥洒着豪情壮志。

我想像他们一样,没有豪言壮语,但有参天大树一样挺拔的胸膛。
我想像他们一样,没有丰功伟绩,但有一颗有担当的、滚烫的心。

今天,
我们站在这里,理想的烈焰正旺,青春的灯火正亮。
新一代的韩家湾青年职工们,
让我们从这里,启航!

作者单位:陕北矿业韩家湾煤炭公司

散文

2023年冬天的第一场雪

□ 郭良顺

春观夜樱,夏望繁星,秋赏满月,
冬会初雪。

在这个寒冷的季节里,气候的异常,让原本冬日里最正常不过的下雪也成了奢望。人们期盼着雪的到来,期盼着它能给这个干燥的冬天带来些许滋润。

窗外,雪花飘零。期盼了一年的雪,总算在2023年12月10日傍晚,悄然而至。昏暗的天空中飘起了洁白的雪花。这些雪花在微风中轻轻飘舞,仿佛是天空中洒落的粉末。很快,大地被一层洁白的雪覆盖,仿佛穿上了一件厚厚的冬装。树枝上落雪越来越多,被压得低垂,仿佛在欢快地迎接这场冬天的盛宴。

黄昏的雪,深切切,好像有千丝万缕的情绪似的,又像海水一般汹涌,能够淹没一切,还有一丝揭开藏头露尾般的裸露感。小雪花仪态万千晶莹剔透,好像出征的战士,披着银色的盔甲,又像是一片片白色的战帆在远航。雪的到来让整个城市变得宁静而美丽。道路上的人们行色匆匆,脚下的雪发出咯吱咯吱的声音,仿佛在诉说着冬天的故事。

第一场雪的到来,给人们带来了无尽的惊喜和欢乐。它不仅滋润了干燥的冬天,还给人们带来了希望和期待。在这个寒冷的季节里,人们不再感到孤单和寒冷,因为他们知道,雪的到来意味着冬天的来临,也意味着新的一年即将到来。

冬天的第一场雪,给人们带来了美好的希望和期待。在这个寒冷的季节里,让我们一起享受雪带来的美好和欢乐吧!2023年冬季的第一场雪。

首先,这场雪使得人们的出行变得不方便,但同时也促进了家庭聚会和友情交流。许多人在家中围炉取暖,分享着热腾腾的茶和美食,彼此交流近况和心情,使得这个冬天变得更加温馨和有人情味。

其次,这场雪也给农业带来了好处。适量的雪覆盖在农田上,可以保持土壤的水分和湿度,有利于农作物的生长和发育。对于农民来说,这场雪仿佛是老天爷送给他们的天然保温被。

此外,这场雪还促进了旅游业的发展。许多人都喜欢在雪景中漫步、拍照和欣赏大自然的美景。一些旅游景点也适时推出了冰雪旅游项目,吸引了众多游客前来观赏和游玩。最后,这场雪也提醒人们关注环保和生态问题。在享受雪景的同时,人们也开始关注到冬季的干燥和火灾风险,积极采取措施保护环境和生态。

总之,2023年冬季的第一场雪虽然给人们带来了一些不便,但也带来了许多好处和启示。让我们继续享受这个冬天的美好与欢乐吧!

作者单位:晋能控股煤业集团燕子山矿

随笔

安全为了谁

□ 贾峰

人,最宝贵的是生命,每个人的生命只有一次。人类的延续,世界的灿烂,都因为有了生命的存在才得以成为可能,没有了生命,这一切都将无从说起。

假如我们能够对生命多一点珍惜和爱护,在工作中严格遵守操作规程,将安全措施执行到位,又怎么会发生在事故发生后才痛悔自己的违章行为!我们再一次深思这个问题:安全,到底是为了谁?

态度决定一切!将这句话引申到我们安全领域来讲也同样适用,安全生产是人类和谐与文明进步的重要标志,它的关键在于人们的思想认识和自身所持有的态度。

每个人从一出生就开始接受这样的熏陶和教育,现在回想起来仍然记忆犹新。

在蹒跚学步时,父母总会嘱咐我们“扶着点,别摔了!”长大了,老师会叮嘱我们“走路要走人行横道,注意车辆!”;上班了,支柱上悬挂着“有电危险,禁止攀登!”……可以说,我们成长的每一步都离不开安全的保护和约束,如有“违章”行为发生,就有相应的处罚或斥责。多少年过去了,我们已经体会到,当时的惩罚其实是一种无私的关怀,严厉的斥责更是饱含着沉甸甸的关爱。看似无情胜有情!如果没有“安全”措施的保护,没有父母师长的循循善诱,谁都不可能顺利健康成长。铜煤铁运人在源源不断运送电煤的同时,也潜伏着众多的危

险,轻则瘀青红肿,重则危及生命。这一特性决定了我们铁运人,必须承担起安全责任、社会责任和经济责任,时刻牢记、用心理解那些用鲜血书写的安全规程。

在倡导以人为本、建设和谐社会的今天,每个人都应该用正确的眼光和理性思维去看待和理解“安全”,严格遵守并有效地尊重它,把“安全”措施当作监督和保护自己健康成长的护身符。只有这样,我们才能真正做到“不伤害自己、不伤害他人和不被他人伤害”。否则,必将受到相应的惩罚,甚至付出无法挽回的代价。

一场事故背后,将有多少家庭为失去亲人而悲恸,将有多少人因为心存侥幸而遗憾终生,有多少人因为自己一次“不经意”的疏忽而断送性命……所有这一切,都是因为他们对“安全”措施漠然视之,从而让无处不在的事故恶魔有机可乘。历史的教训告诉我们:安全就是对你宝贵生命的呵护,安全就是对你家庭幸福的关爱,安全就是让你的亲人对你少一份担忧,安全就是企业健康持续发展的根本保障。

让我们警钟长鸣,携手筑起一道坚强的安全防线吧!当你还在为违章行为沾沾自喜时,当你还在为大打折扣地执行安全措施辩解时,当你还在为违章行为心存侥幸时,请不要忘记反思:安全到底为了谁!

作者单位:陕西铜川矿业铁运分公司